Addition;

1 terme : a
a + b : somme de a et de b.
2" terme : b

Soustraction:

a — b : différence entre a et b.
2™ terme : b

1°" facteur : a
‘ a xb=ab :produit de a et de b.
2°" facteur : b

Division:

dividende : a

a/b = — :quotient de a par b.

a
b
diviseur : b

Dans le cas de fractions (quotients d'entiers), on dit aussi : a : numérateur et b : dénominateur.

base : a

ab: puissance de a d’exposant b.
exposant :

Fonctions élémentaires:

4 __0PPosé (-a)

inverse 1
pour a # 0 a————>—
a
racine carrée
poura O a Va

valeur absolue

|4l



2-les puissances

Définition :
SiaecR etneN,ona:
Pourn=0:a"=1
Pourn=1:a'=a
Pourn=2:a’=axa
De fagon générale, pourn>1: a" =axaxax...... xa.

n facteurs a

Vocabulaire :
a" est la puissance
n est I’exposant de la puissance

a est la base de la puissance

s _ 1
Pour les exposants négatifs,ona: a™ = —
a
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e
8 16

_ _1 1
""""""" 2 4

Propriétés de calcul :
Dans les énoncés ci-dessous, a et b sont des réels non nuls et p et q des entiers relatifs quelconques.

p
A a -
1) Méme base : —=al (a?)? =a”

ad
Exemples :
22x23=2% ; 2¥x2=2%; B x21=22 ; 29x271=2" ; 23x2=272.

5 4 3
2_ — 22 : 2_ — 2 ; 2_ — 2—2 :l ; (22)3 — 26 : (2—2)3 — 2—6 ; (2—2)—3 — 26 .
2} 2? 2° 4
Attention :

Pas de formule générale pour simplifier aP + a% et aP —a% . Une factorisation est cependant possible.
Parexemple : 2°°+2Y =24 x23+2% x1=2% x (2> +1)=9 x 27,
a?+a’=a’x1+a’xa’=a’(1+a%).
i p
b

p
2) Méme exposant : a’ xb? =(axb)’ z—p:[

Exemples :

5
x5 =10 ; 2°x37°=6" ; —=3°.
25
3)produit remarquable

il est indispensable de connaitre les formules:

(atbP=a’+t2ab+b] e [(a—b)=a>—2ab+b]

sans oublier le troisiéme produit remarquable : | (a+b)(a-b)=2a’>-b’ ‘

11 est aussi parfois utile de connaitre:
(a+b)*=a’+3a’b+3ab>+b’ et (a—b)*=a’-3a’b+3ab> - b’



3-les racines carrées

Propriété et définition :
Tout réel positif a est le carré de deux nombres opposés.
Celui qui est positif est appelé la racine carrée de a.

Exemples :
o 4 est le carré de 2 et de (—2), c’est a dire :
22=(=2)*=4.

Comme 2 >0,0na: \/Z=Zetdonc:
—2=—\/Z car (-2) <0.
e 2 est le carré de \/5 et de —\/5, c’est a dire :
(V2y=(="2y=2
Ona: v2 >0etdonc:—+2 <O0.
e ( est le carré d’un seul nombre : 0.

Ona: \/_ =0.

¢ Les nombres strictement négatifs ne sont pas des carrés de réels.
Par exemple, il est impossible de trouver un réel a tel que a’ = 1.

L’écriture 4/—1 n’a pas de sens...

Résumé :
Le radical ¥x existe seulement lorsque x > 0.

Lorsque vVx existe,ona: vx > 0.

Lorsquex> Oety> O,ona:y= Jx qui est équivalent a : x = y*.

Conséquences de la définition :
Six> 0, alors (\/;)2 =X.

Six> 0,alors vx* =x ...mais: Six<0,alors: Vx> =(—x)

Ceci peut s’écrire en une seule phrase : Vx? = |x| ou le symbole |x| désigne la valeur absolue de x.

e 32 =9 =3 et f(-3)” =0 =3=—(-3).0na: V32 = (-3)* =3

eOna: (V2 —1)*=3-2+42.Donc:3-2v2 =42 —1carv2 —1>0.
Ona:(1-+2 P2=3-242.Donc:3-2vy2 =—(1-+2 )=+2 —1car1-+2 <o0.
C’est a dire : \/(x/E—l)2 =\/(l—\/5)2 =42 -1

Propriétés de calcul sur les radicaux :
SiaeR" et beR" alors :

o Jaxb =+/a x /b etsib=0, \/%z%.

e mais attention : Va+b # va + /b .idem pour la soustraction.

Parexemple:\/16+9=\/2_=5 et\/ﬁ+\/_=4+3=7.
VIS =48 =342 -242 =2 = 410.

4-Approximations — Arrondis - encadrements




Approximation
Dans les définitions ci-dessous, xet asont deux réels et 11 un entier naturel: ¥y E B, a € Retn € H.
L'utilisation des calculatrices permet d'obtenir des approximations décimales. Dans la pratique, le nombre
réel gest presque toujours un nombre décimal.

e Dire que aest une approximation (ou valeur approchée) du réel x a 10~
distance de x a qest inférieure ou égale a 10", C'est a dire:

=pres signifie que la

—10 *=x—a=10 ™ a—10 " =x=aq+10 "
e = N o =T, o~ 1 TN
= AT i ol |

Exemples:

Pour 1 = 2, dire que 1,53 est une approximation du réel x a un centiéme prés signifie que la distance de x

a 1,53 est inférieure ou égale a 0,01 = 102 On a donc:
—00n1 = » —1E53 = 001 153 = o == 1 54

LU By Apeted T= AL B - = a4yt -

Pour n = 1, dire que 1,1 est une approximation du réel x a un dixieéme prés signifie que la distance de x a
1,1 est inférieure ou égale a 0,1 = 10~1. On a donc:

as == 1 3 i~
X = I i
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Pour 1 = 0, dire que 7 est une approximation du réel x a une unité prés signifie que la distance de x a 7
est inférieure ou égale & 1 = 10°. On a donc:
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Approximation par défaut

e Dire que aest une approximation du réel x a 10~ "pres par défaut signifie que la distance de xa
zest inférieure ou égale a 10~™et que: a = x. C'est a dire:
0=x-ag=10"" a=x=a+10"" x€[ma+107"]

Pour nn = 2, dire que 1,53 est une approximation du réel x a un centiéme pres par défaut signifie que:
0=x-153=0,01 153 =x =154 x €[1,53;1,54]

Pour n = 1, dire que 1,1 est une approximation du réel xa un dixiéme pres par défaut signifie que:
D=x-11=01 11=x=172 x £ [11;12]

Pour n = (, dire que 7 est une approximation du réel xa une unité pres par défaut signifie que:
0=x-7=1 7=x=8 x € [7:8]
Approximation par exces

¢ Dire que aest une approximation du réel xa 10™"pres par exces signifie que la distance de xa aest
inférieure ou égale a 10 et que: o = x. C'est a dire:

-1t =x—a=0 a—10""=x=10 x € [a— 107" al

Exemples:

Pour n = 2, dire que 1,53 est une approximation du réel xa un centiéme prés par exces signifie que:
-001=x-153=0 152=x=1,33 x €[1,52;1,53]

Pour n = 1, dire que 1,1 est une approximation du réel xa un dixiéme prés par excés signifie que:
—-0l=x—11=0 1=x=11 x e [L1,1]

Pour 11 = 0, dire que 7 est une approximation du réel xa une unité prés par exces signifie que:

—1=x—7=0 6=x=7 x € [6;7]



e Dire que aest un arrondi du réel xa 10~"pres signifie que la distance de xa mest inférieure ou égale

. 1077 1" g
a——et que x = a + ——. C'est a dire:
—107" 107" ' 1" 107" L w"w e T
=x—a<— a———=Zx<a+— YeE|la——;a+—
Exemples:

Pour n = 2, dire que 1,53 est un arrondi du réel xa un centieéme pres signifie que la distance de x a 1,53
est inférieure ou égale a D’%‘u = (,005avec x # 1,53 + 0,005. On a donc:
—0,005 = x— 153 < 0,005 1,525 = x = 1,535 x € [1,525;1,535]

Pour n = 1, dire que 1,1 est un arrondi du réel xa un dixiéme pres signifie que la distance de x a 1,1 est
inférieure ou égale a 0,05 avec x == 1,1%. On a donc:
—005=x—-1,1 <005 1,05 = x < 1,15 x € [1,05:1,15]

Pour n = 0, dire que 7 est un arrondi du réel xa une unité pres signifie que la distance de x a 7 est
inférieure ou égale a 0,5 avec x + 7,5. On a donc:
—-05=x-—-7=<05 65 =x <75 x £ [65;75]

Compléter :
e 1,35 est une approximation du réel xa un centiéme pres.

1
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e 1,35 est une approximation du réel xa 0,01 prés par défaut.

e 1,35 est une approximation du réel xa 0,01 prés par exces.
_________ =X =L e =X 2 C [ ]

e 1,35 est un arrondi du réel xa 0,01 pres.

......... = — -4 S =3 I T

e —3est une approximation du réel xa une unité pres.

=x - = <x=< XE [

e 1,357 est une approximation du réel xa 0,001 prés par défaut.
zx— = Tx= . L =3 IS J—

e 1,357 est une approximation du réel xa 0,001 prés par exces.
=x— = =x= A€ [

e 1,357 est un arrondi du réel xa 0,001 pres.
......... SEX = v D e e DX D X E [vvemecieermeme|

e 1,35469 est une approximation du réel xa un 10™=pres.

e 1,35469 est un arrondi du réel xa 10~ =pres.



